行政法篇

主筆人:郭峻瑀律師

壹、前言

法研所的考題反映最近學者研究的課題,有很高可能性反映在最近的國家考試命題上。因此法研所考題有時候可能成爲國家考試的前哨站,專注於國家考試的考生同時注意法研所的命題趨勢,應對考試有所幫助。本次國考偵測站係以台灣大學、政治大學、台北大學、中正大學、成功大學等大學的法研所行政法考題作一整理,關注接下來國家考試可能的命題方向。

觀察本年度的各大學法研所行政法考題,仍不免傳統的考題,例如:行政處分的廢棄、行政契約與私法契約的區分、與公法上權利連接在一起的訴權理論等。而實務最近向前發展許多的行政計畫法亦被納入考題中,例如:對都市計畫的救濟、救濟主體的範圍等。而受到各界熱切關心的台大校長遴選案也在法研所的考題中出現。由此可見,行政法的題目愈來愈具多樣性,所以考生除了傳統爭點的掌握外,對於實務較新發展的問題以及與時事有關的行政法問題應有一定程度的理解與掌握。

貳、行政法原理原則:行政裁量與行政處分(成大一)

完全性法條的規範結構得分爲構成要件與法律效果,而在滿足構成要件下,若 法律僅賦予行政機關得作成單一之法律效果,即爲「羈束行政」;反之,若滿 足構成要件下,行政機關得法律授權而得選擇是否作成或選擇多種效果之其中 一種時,即爲裁量行政^{區1}。雖然羈束行政與裁量行政係屬於行政法原理原則之 範疇,但也與行政作用之行政處分息息相關。

依據行政程序法第93條第1項規定:「行政機關作成行政處分有裁量權時,得 爲附款。無裁量權者,以法律有明文規定或爲確保行政處分法定要件之履行而 以該要件爲附款內容者爲限,始得爲之。」行政處分何時得附加附款,須視行 政處分之性質而定。**裁量處分原則上得附加附款,而羈束處分在法有明文或爲 確保法定要件之履行時,始得附加附款**。所謂「確保行政處分法定要件之履行 而以該要件爲附款內容者」係指羈束處分之要件尚未全部滿足或不能證明具備

^{註1}陳敏(2016),《行政法總論》,9版,頁179,臺北:自刊。

要件之情形下,爲確保法律所規定之要件具備之情形而言^{註2}。舉例而言,行政機關核定生活扶助金給人民,但在核定書中附加應回報生活狀況的負擔。而對於裁量處分之附加附款之限制,主要規定於行政程序法第94條:「前條之附款不得違背行政處分之目的,並應與該處分之目的具有正當合理之關聯。」此即不當連結禁止的明文規定^{註3}。因此,行政處分之附款必須具合目的性,且不得有不正當之聯結。又因行政處分是否及如何爲附款,係行政機關裁量權之行使,此項裁量權之行使,除不能出於錯誤或不完整的事實認定外,尚不得有逾越權限及濫用權力情形(行政訴訟法第201條參照),自應受一般法律原則(例如:明確性原則、比例原則及平等原則等)之拘束^{註4}。

參、行政組織法

一、私人組織作爲行政主體(政大三)

所謂行政主體係指具有權利能力,受託付完成行政任務之組織及主體ⁱ⁵。 國家以私法方式完成行政之目的,本無不可,例如:對民眾提供自來水、 中華電信公司提供電信服務。惟學說上認爲私法組織雖得作爲行政主體, 但僅得從事私法行爲ⁱ⁶。

二、私人與行政機關間以及行政機關間之關係(中正一、成大二)

(一)行政助手與受託行使公權力之私人

行政機關透過私人完成行政任務的手段,大致有兩種型態:行政助手以及委託私人行使公權力。二者雖均是爲行政機關完成行政任務之私人,惟最大的差異在於行政助手在協助完成行政任務時,並非以自己之名義完成,而通常係行政機關以自己之名義,指揮行政助手完成之,例如:違停車輛遭警察機關取締,警察機關指揮民間拖吊業者將違停車輛拖吊至拖吊場。至於受委託行使公權力之私人,依行政程序法第16條第1項之規定:「行政機關得依法規將其權限之一部分,委託民間團體或個人辦理。」此時受託行使公權力之私人係以自己之名義對外作成行政行爲,例如:受環保局委託之機車行對人民進行機車排氣

^{註2}參見陳敏,前揭註 1,頁 525。

^{註3}行政程序法第137條第1項第3款對於行政雙務契約亦有類似規定:「行政機關與人民締結行政契約,互負給付義務者,應符合下列各款之規定:三、人民之給付與行政機關之給付應相當,並具有正當合理之關聯。」

^{註4}參見最高行政法院 102 年判字第 256 號行政判決。

^{註5}陳敏,前揭註 1,頁 915。

能·陳敏,前揭註 1,頁 920。 點 法律 專 班

檢驗,並作成合格處分。此外,在救濟程序上行政助手所作成行爲之效果歸屬於行政機關,故人民應以行政機關爲相對人提起救濟程序;受託行使公權力之私人係以自己名義作成行政行爲,故人民應以受託行使公權力之私人爲相對人提起救濟程序^{註7}。

(二)行政機關之職務協助

行政機關基於預算、人力有限,並且各行政機關職司不同任務,故有 行政機關間相互協助之必要性。因此行政程序法第 19 條第 1 項以及第 2 項即規定:「行政機關爲發揮共同一體之行政機能,應於其權限範圍 內互相協助。行政機關執行職務時,有下列情形之一者,得向無隸屬 關係之其他機關請求協助:……。」但此時並未變更行政機關之管轄 權。例如:國防部政治作戰局將國軍老舊眷村改建新建工程委由內政 部營建署辦理。

(三)行政機關間委任、委託

行政程序法第 11 條第 5 項規定,管轄權非依法規不得設定或變更,爲管轄恆定原則之明文。惟行政程序法第 15 條第 1 項以及的 2 項規定:「行政機關得依法規將其權限之一部分,委任所屬下級機關執行之。行政機關因業務上之需要,得依法規將其權限之一部分,委託不相隸屬之行政機關執行之。」故有法規授權的情況下,行政機關得將其權限之一部委託或委託其他行政機關辦理,是管轄恆定之例外¹⁸⁸。

三、公務員法(北大一)

公務員法雖然屬於行政法各論,但在我國均被納入行政法總論之課程講授,在法研所考題或國家考試亦不乏出現。

(一)公務員的概念

公務員的概念有廣狹之分 : 最廣義的公務員概念,係指國家賠償法

^{註7}訴願法第 10 條:「依法受中央或地方機關委託行使公權力之團體或個人,以其團體或個人名義所爲之行政處分,其訴願之管轄,向原委託機關提起訴願。」行政訴訟法第 25 條:「人民與受委託行使公權力之團體或個人,因受託事件涉訟者,以受託之團體或個人為被告。」

整8救濟程序上亦須注意法律上的特別規定,訴願法第7條:「無隸屬關係之機關辦理受託事件所爲之行政處分,視爲委託機關之行政處分,其訴願之管轄,比照第四條之規定,向原委託機關或其直接上級機關提起訴願。」同法第8條:「有隸屬關係之下級機關依法辦理上級機關委任事件所爲之行政處分,爲受委任機關之行政處分,其訴願之管轄,比照第四條之規定,向受委任機關或其直接上級機關提起訴願。」

^{謎9}參見林明鏘、蔡茂寅(2006),〈公務員法〉,翁岳生(編),《行政法(上)》,3版,

第 2 條第 1 項「依法從事公務之人員」,例如:船舶航行中之船長。廣義的公務員概念,以是否適用公務員服務法為判斷標準^{註10},通常係指有領取俸給之人,例如:文武職公務員、兼任行政職務之公立學校教師^{註11}。狹義的公務員概念,即爲公務員懲戒法的公務員,係廣義公務員概念中扣除聘任人員後之文武職人員,包含政務官與事務官。最狹義之公務員概念,則係指依公務人員任用法任用之公務員^{註12},爲有官等與職等之公務員^{註13}。

(二)公務(人)員之救濟程序

依據公務人員保障法第 4 條規定,公務員之救濟程序分爲「復審」以及「申訴、再申訴」兩種。二者間最主要差異在於機關對於公務員所作之行爲是否爲行政處分。若係行政處分,依據公務人員保障法第 25 條第 1 項規定^{註14},公務員得向公務人員保障暨培訓委員會(即保訓會)提起復審;對於復審決定不服,得再向高等行政法院提起行政訴訟^{註15}。至於「公務人員對於服務機關所爲之管理措施或有關工作條件之處置認爲不當,致影響其權益者,得依本法提起申訴、再申訴。」(公務人員保障法第 77 條第 1 項參照);「申訴之提起,應於管理措施或有關工作條件之處置達到之次日起三十日內,向服務機關爲之。不服服務機關函復者,得於復函送達之次日起三十日內,向保訓會提起再申訴。」(公務人員保障法第 78 條第 1 項參照)再申訴決定即爲最終之

頁 300-301,臺北:元照。

^{註10}公務員服務法第 24 條:「本法於受有俸給之文武職公務員及其他公營事業機關服務人員,均適用之。」

^{註11}釋字 308 號解釋文:「公立學校聘任之教師不屬於公務員服務法第二十四條所稱之公務員。惟兼任學校行政職務之教師,就其兼任之行政職務,則有公務員服務法之適用。」 ^{註12}○375 - 艮/57円 は 5.755 - 艮/575 - 巳/575 - 巳/

^{註12}公務人員任用法第 5 條:「公務人員依官等及職等任用之。」

^{註13}判斷公務員廣狹之概念,其實重點在於案例中所適用之法律。因此只要能釐清案例中公務員之法律係規範何種程度之公務員,即可迎刃而解。

^{±14}公務人員保障法第25條第1項:「公務人員對於服務機關或人事主管機關(以下均簡稱原處分機關)所為之行政處分,認為違法或顯然不當,致損害其權利或利益者,得依本法提起復審。非現職公務人員基於其原公務人員身分之請求權遭受侵害時,亦同。」

^{ш15}公務人員保障法第 60 條:「復審人對保訓會於復審程序進行中所為之程序上處置不服者,應併同復審決定提起行政訴訟。」同法第 72 條第 1 項:「保訓會復審決定依法得聲明不服者,復審決定書應附記如不服決定,得於決定書送達之次日起二個月內,依法向該管司法機關請求救濟。」

決定,不服之公務員不得再向法院提起救濟 $^{\pm 16}$ 。實務上的重要問題即在於判斷對於公務員所爲之行處置是否爲行政處分 $^{\pm 17}$ 。

有疑問者爲,公務員年終考績經服務機關評定,送經主管機關核定、 銓敘部銓敘審定後,若公務員不服考績之評定,應以何機關爲被告? 最高行政法院 107 年 9 月份第 1 次庭長法官聯席會議認爲,考績評定 係服務機關人事高權之核心事項,銓敘部銓敘審定僅爲法定生效要 件。並且依最適功能理論,服務機關對於所屬公務人員之任職表現最 爲清楚,由其應訴最爲適當,故公務人員如單就年終考績評定不服, 原則上應以服務機關爲被告;如對銓敘部基於掌理公務人員敘級、敘 俸職權所爲考績獎懲結果(晉級、獎金、留原俸級)之銓敘審定不服, 則應以銓敘部爲被告。

肆、行政處分之相關爭議

- 一、台大校長遴選爭議(北大二、成大三)
 - (一)校長遴選委員會之公告是否爲行政處分?

高雄高等行政法院 105 年度訴字第 74 號判決^{計8}認爲:「自 94 年 12 月 28 日修法(按:大學法)後,雖將遴選人數由 2 至 3 人改爲 1 人,然聘任權限仍屬教育部。並參 94 年 12 月 28 日立法理由:『……。』可知改採一階段組成遴選委員會,已將學校代表、校友代表及社會公正人士、教育部代表統合,藉由學校代表、校友代表及社會公正人士、教育部代表,三方組成合議委員會共同推薦人選,無再設置教育部組織遊選委員會,亦無再推薦多人之必要,且既明定由教育部聘任,則教育部就遴選結果是否採認,自仍有決定權,不因修法後改遴選 1 人,即認教育部非決定機關。申言之,遴選委員會之處置係供教育部作成聘任處分之依據,判斷是否聘任之權限仍在教育部,是遴選委員會參與之表示,並不具終局、完全之規制效力,自難認係行政處分,尚非得作爲撤銷訴訟之程序標的。」故校長遴選委員會之公告並非行政處分。

^{註16}林明鏘、蔡茂寅,前揭註 9,頁 335-336。

^{誰17}例如:對公務人員以原官等自主觀職務調任爲非主管職務,最高行政法院 104 年 8 月份第 2 次庭長法官聯席會議(一)認爲非屬行政處分。最高行政法院 104 年 8 月份第 2 次庭長法官聯席會議(二)則認爲,對公務員年終考績評定爲丙,公務員得向法院救濟(似承認爲考績評定爲丙爲行政處分)。

^{註18}此案係關於成功大學校長遴選之案件。

學說上見解不一,有認爲校長遴選委員會之公告爲行政處分,蓋前揭高高行判決係將校長遴選委員會與教評會同視爲大學之內部單位,但二者成員組成不同,前者有校外與校內人士共同參與,難與均由校內人士組成之後者相提並論。縱校長遴選委員會不具有行政機關之地位,其作成之決定,亦應類似教評會之決定,視爲大學所爲之行政處分雖19。但亦有學說認爲,因爲依大學法第9條第1項規定:「新任公立大學校長之產生,應於……內,由學校組成校長遴選委員會,經公開徵求程序遴選出校長後,由教育部或各該所屬地方政府聘任之。」故大學校長應由教育部聘任,該聘任係「多階段行政處分」,校長遴選委員會之決定僅是階段決定,而非行政處分。當事人若不服應依行政程序法第174條於教育部聘任處分作成後一併提起救濟雖20。另外,學說則有認爲教育部之聘任僅是「形式聘任」,實質決定權仍屬於校長遴選委員會雖21,似亦認爲教育部所爲之聘任始爲行政處分。

(二)校長遴選委員會之委員有無迴避義務?應迴避而未迴避之效果爲何? 學說有認爲迴避義務之規範係以「法定關係」爲原則(行政程序法第 32條參照),「具體事實」爲例外(行政程序法第 33條第1項第2款參 照)。若無「法定關係」,除非能舉出不利公正之具體事實,否則即無 迴避義務。教育部僅以管中閔(獨立董事)與遴選委員會委員(董事) 二者間有法律以及經濟之特殊重大利害關係,但並未說明如何達到特 殊重大,難認舉出不利公正之事實。縱認委員有迴避之義務,未迴避 亦非「明顯」而重大。況且扣除應迴避之委員,亦不影響結果,亦無 庸將行政處分撤銷。更何況遴選委員會之決定並非在作成行政處分, 即非行政程序法所規定之行政程序,自不適用因行政程序而發生之迴 避義務^{止22}。學說亦另有持類似立場,認爲教育部雖得爲「合法性審 查」,但僅限於違法情狀「明顯重大」之情況,始得介入^{此23}。學說另 有認爲,管中閔與委員間之間關係僅爲緊密的同事關係,尚難直接認

 $^{^{\}pm 19}$ 陳淳文(2018),〈公立大學校長遴選制度及其運作爭議分析〉,《台灣法學雜誌》,第 344 期,頁 45-48。

 $^{^{\}pm20}$ 李惠宗(2018),〈從法學方法論談公立大學遴聘校長之爭議〉,《台灣法學雜誌》,第 344 期,頁 31。

^{誰21}廖元豪(2018),〈越俎代庖的教育部:台大校長遴選爭議之研析〉,《台灣法學雜誌》, 第 344 期,頁 57-58。

^{註22}陳淳文,前揭註 19,頁 49-51、53-54。

^{註23}廖元豪,前揭註 21,頁 58-60。上 上 4 里 1 王

定係行政程序法第32條第2款之「共同權利人或共同義務人之關係」,並且在該款事由尚有「該事件」(遴選事件)之要件,更難以認定管中閔與委員有第32條自行應迴避之事由。惟管中閔與委員間有行政程序法第33條第1項第2款之事由,應無疑問,蓋該款規定之「足認」僅須達到對於原因事實「釋明」之程度即可。而就構成應迴避而未迴避之情形,乃具有程序瑕疵,至少應爲「得撤銷」之違法狀態^{並24}。

(三)教育部「退回」遴選委員會之決定性質爲何?

主張聘任台大校長係多階段處分之學說認爲,僅教育部最後作成之聘任始具備外部性而爲行政處分,故教育部要求「重啓」遴選程序,應屬內部監督行爲,係屬「程序決定」,救濟方式應依行政程序法第 174 條規定爲之^{並25}。

二、切結書之法律性質(中正二)

實務上常見人民以切結書換取行政機關作成授益處分,則此時切結書之法律性質爲何?學說上有認爲係準負擔之附款^{註26},亦有認爲係處分外負擔^{註27},亦有認爲係行政契約^{註28}。實則,學說分析^{註29}:若切結書僅爲單純證明某項事實,則至多屬於觀念通知;若人民書具切結書意在負擔義務或拋棄權利,並無與機關達成合意之情形,應認爲係處分外之負擔;若切結書之內容構成行政機關作成行爲之內容一部分,則有人民與行政機關合意之意思,故應是爲行政契約之一部。

三、行政處分之構成要件效力(北大三)

行政處分構成要件效力係指,有效之行政處分應爲國家機關尊重,並以之 爲既存之構成要件事實,作爲其本身決定之判斷基礎^{並30}。其原理在於:行 政處分對他機關之拘束力,係基於**行政機關內部之職務分工**,管轄權分配 而來。至行政處分對行政法院之拘束力,凡依憲法或法律之規定,法院對 於行政處分有審查權限者,此種作爲審查對象之行政處分自無所謂拘束效

^{註24}李惠宗,前揭註 20,頁 32-34。

^{註25}李惠宗,前揭註 20,頁 36。

^{註26}吳庚、盛子龍(2017),《行政法之理論與實用》,15 版,頁 335,臺北:三民。

^{誰27}許宗力(2006),〈行政處分〉,翁岳生(編),《行政法(上)》,3 版,頁 555,臺北:元照。

^{註28}陳敏,前揭註 1,頁 523。

^{誰29}參見蔡茂寅(2002),〈切結書之法律性質〉,《月旦法學雜誌》,第 87 期,頁 25。

^{註30}陳敏,前揭註1,頁449。 黑白大作 專 班

果可言。反之,法院並無審查行政處分合法性之權限者,或在繫屬之案件中並非審查對象之行政處分,則隨處分之存續力而產生構成要件效力及確認效力,對法院亦有拘束效果(臺北高等行政法院 102 年度訴字第 1448 號判決參照)。

四、行政處分之瑕疵(台大一、政大一)

關於行政處分之無效,行政處分若有行政程序法第 111 條^{±31}各款無效之事由,則行政處分無效,其中第 7 款規定即所謂「重大」且「明顯」之瑕疵。惟行政程序法第 112 條規定:「行政處分一部分無效者,其他部分仍爲有效。但除去該無效部分,行政處分不能成立者,全部無效。」因此若行政處分一部因有行政程序法第 111 條事由而無效,但因同一處分之內容可分、行政機關有作成餘存部分之權限以及意思時,則同一處分除去無效部分仍屬有效^{±32}。

關於得補正之行政處分,行政程序法第 114 條第 1 項第 1 款規定:「違反程序或方式規定之行政處分,除依第一百十一條規定而無效者外,因下列情形而補正:一、須經申請始得作成之行政處分,當事人已於事後提出者。」例如:主管機關未經低收入戶之申請而作成核准生活扶助之行政處分,此時得由低收入戶向主管機關申請以補正核准處分之程序瑕疵。

五、因政策變更而不續辦促參案件(政大四)

促進民間參與公共建設法(簡稱爲促參法)對於促進民間參與公共建設之案件(簡稱爲促參案件)之進行階段大致得分爲兩階段^{並33}:第一階段爲**選商階段**,即主辦機關依甄審標準,作成甄審處分評定出最優申請人。此甄審處分之決定即爲行政處分。第二階段爲**興建營運階段**,最優申請人須與主辦機關就促參契約進行「議約」,於議約完成後「簽訂促參契約」(締約),後續即進入履行契約之階段(履約)。

惟若主辦機關表示因政策變更而不續辦促參,最優申請人應如何救濟問4?

註31行政程序法第111條:「行政處分有下列各款情形之一者,無效:一、不能由書面處分中得知處分機關者。二、應以證書方式作成而未給予證書者。三、內容對任何人均屬不能實現者。四、所要求或許可之行爲構成犯罪者。五、內容違背公共秩序、善良風俗者。六、未經授權而違背法規有關專屬管轄之規定或缺乏事務權限者。七、其他具有重大明顯之瑕疵者。」

^{註32}參閱陳敏,前揭註 1,頁 441-443。

^{註33}詹鎭榮(2018),〈論促參案件之退場機制:以主辦機關因政策變更不簽約爲中心〉, 《財稅研究》,47 卷 3 期,頁 6-8。

實務見解認爲主辦機關享有猶豫期間,得不與最優申請人締結促參契約。 其理由主要在於:**行政程序法第 146 條**賦予行政機關在行政契約成立後單 方調整或終止契約之權利,故主辦機關更得於簽訂促參契約前,決定不與 最優申請人簽約;**簽約前雙方所訂定之草約並無預約之效果**,故主辦機關 自無締結本約之義務;依**促參法第 45 條第 1 項**^{註35},主辦機關並不因甄審 處分作成而負有締約之義務。但因甄審處分仍存在,故因政策變更而不續 辦促參案件,係依行政程序法第 123 條第 4 款「行政處分所依據之法規或 事實事後發生變更,致不廢止該處分對公益將有危害者」廢止甄審處分, 並應依同法第 126 條給予人民損失補償。

學說見解則認為應從促參案件進行之階段而定:在甄審決定作成後,得從促參法第 44 條第 1 項^{並36}規定導出主辦機關有與最優申請人議約之義務。 **甄審處分之效力在使最優評定人取得與主辦機關「議約」(非締約)之請求權**。故主辦機關因政策變更而不議約,係依行政程序法第 123 條第 4 款廢止甄審處分,並得依據同法第 126 條請求損失補償。若在「議約中」,主辦機關不續辦促參案件係締約上過失,視促參契約為行政契約或私法契約之性質,準用^{此37}或適用民法第 245-1 條,最優申請人得請求損害賠償。在「締約後」,因爲契約已經存在,所以適用契約履行或不履行的規定。至於最優申請人得請求損失補償或損害賠償之範圍,實務與學說見解大致相同,以甄審處分生效時點作爲起算起點至不續辦促參案件之通知爲終點之間的損失或損害,得請求補償或賠償。是以,最優評定人事前參加甄審所挹注之費用、主辦機關不續辦通知後,最優申請人自行準備後續興建之支出等,均不在塡補之範圍內^{此38}。

六、行政程序的程序重開(台大二)

行政程序法第 128 條程序重開之規定,得否作爲突破行政法院確定判決之確定力?實務採取否定說,理由在於:「行政處分提起行政救濟經行政法院實體判決確定者,因已生判決之既判力,且行政訴訟法對行政法院確定

^{註35}促參法第45條第1項:「經評定爲最優申請案件申請人,應自接獲主辦機關通知之日起,按評定規定時間籌辦,並與主辦機關完成投資契約之簽約手續,依法興建、營運。」

^{誰36}促參法第44條第1項:「主辦機關爲審核申請案件,應設甄審委員會,按公共建設之目的,決定甄審標準,並就申請人提出之資料,依公平、公正原則,於評審期限內,擇優評定之。」

^{誰37}行政程序法第 149 條:「行政契約,本法未規定者,準用民法相關之規定。」

^{胜38}詹鎮榮,前揭註 33,頁 33-34。 上 上 上 1

判決復定有再審之救濟程序,是經行政法院實體確定判決維持之行政處分,當事人再爲之爭執若屬得循行政訴訟再審程序請求救濟者,即非屬得依行政程序法第 128 條規定申請重開行政程序之範疇^{註39}。」學說則採取肯定說,理由在於^{註40}:基於體系解釋,行政程序法第 128 條第 1 項但書得導出相對人或利害關係人已於法定救濟期間內提起行政救濟,但有重開之事由,仍得請求程序重開,除非在行政程序或救濟程序中有重大過失而未提出;基於比較法解釋,本條係繼受德國法而來,彼國實務與學說針對此一問題,均採肯定說;基於目的解釋,行政處分程序重開較行政法院判決之再審,更能給予當事人更直接、迅速、經濟之權利保障。

行政程序法第 129 條規定:「行政機關認前條之申請為有理由者,應撤銷、 廢止或變更原處分;認申請為無理由或雖有重新開始程序之原因,如認為 原處分為正當者,應駁回之。」因此若行政機關認為申請程序重開有理由 時,並非如同行政程序法第 117 條之職權撤銷,享有裁量權限^{並41}。

伍、行政契約:台電購電契約(政大三)

台電與民營電廠就購售電契約之價格調漲一事,曾發生行政罰上與公平法的相關問題^{並42}。惟台電公司與民間電廠間購售電契約之性質爲何,亦有爭議。按行政契約與私法契約之區別標準,有**契約標的說、契約目的說、契約主體推定說**等。實務以**釋字 533 號**爲代表採取**契約主體、契約標的、契約目的之綜合判斷標準**,而我國通說則爲契約標的說^{並43}。惟無論採取何說,學理上認爲**私人間之行政契約,須以有法律授權之處分公法上權利義務,始得締結**^{並44}。因此私人間締結之契約原則上應屬於私法契約。故判斷上,台電公司係依公司法設立之私法組織,其與民間電廠所締結之契約,因爲二者在契約主體上均爲私人,又契約標的僅係單純買賣,並且並無特別之法律授權台電公司與私人得締結行政契約,故購售電契約應屬於私法契約^{並45}。

^{註39}最高行政法院 102 年判字第 29 號判決參照。

^{註40}吳庚、盛子龍,前揭註 26,頁 394-395。

^{註41}吳庚、盛子龍,前揭註 26,頁 392。

^{註42}學理討論,參見李惠宗(2015),〈追繳不法利得作爲主要行政罰的法理基礎:以公平 會處罰民間電廠業者爲例〉,《法令月刊》,66卷7期,頁1-31。

^{註43}吳庚、盛子龍,前揭註 26,頁 404。

^{註44}陳敏,前揭註 1,頁 576-577。

^{誰45}王文宇(2013),〈正本清源:評台電與民營電廠紛爭涉及的多重法律議題〉,《月旦 法學雜誌》,217 期,頁 64,即認爲購售電契約屬於私法契約,但並未明確以行政契約

實務上亦認爲購售電契約爲私法契約,理由在於:「原告(按:台電公司)雖爲經濟部所屬國營事業,惟其乃依公司法規定設立之股份有限公司,且係獨占我國電力市場之唯一綜合電業,其從事電業之事業活動,純係供給電能之資本經營行爲,尚非公權力行爲。縱原告目前以公營組織方式,其仍屬營利之公司,並非具公權力之行政機關,亦無依法受委託行使公權力之情形,是原告係屬私法人,而被告亦爲私法人,雙方並無訂立行政契約之餘地^{並46}。」亦係以契約主體以及契約標的作爲判斷依據,並表明私人間無法締結行政契約^{並47}。

陸、行政計畫之爭議

一、都市計畫的法律性質(北大四)

都市計畫的法律性質,釋字156號認爲都市計畫之個別變更爲行政處分之 性質,而都市計畫之定期通盤檢討則非屬行政處分。釋字 742 號針對都市 計畫定期通船檢討變更,延續釋字156號之觀點,認爲定期通船檢討變更 屬於法規性質,但「具體項目」有直接限制一定區域內特定人或可得確定 多數人之權益或增加其負擔者,基於有權利即有救濟之憲法原則,應許其 就該部分提起訴願或行政訴訟以資救濟。釋字742號理由書進一步說明: 「由於定期通盤檢討所可能納入都市計畫內容之範圍並無明確限制,其個 別項目之內容有無直接限制一定區域內特定人或可得確定多數人之權益 或增加負擔,不能一概而論。訴願機關及行政法院自應就個案審查定期通 盤檢討公告內個別項目之具體內容,判斷其有無個案變更之性質,亦即是 否直接限制一定區域內特定人或可得確定多數人之權益或增加負擔,以決 定是否屬行政處分之性質及得否提起行政爭訟。如經認定爲個案變更而有 行政處分之性質者,基於有權利即有救濟之憲法原則,應許其就該部分提 起訴願或行政訴訟以資救濟,始符憲法第十六條保障人民訴願權及訴訟權 之意旨。」因此定期通盤檢討變更可能同時具備法規以及行政處分之兩種 性質^{註48}。

與私法契約之判斷標準一一檢視。

^{註46}臺北高等行政法院 104 年訴字第 1283 號裁定參照。

^{註47}至於高仁川(2013),〈再生能源購售電契約,究係民事契約抑或是行政契約?:台北地院 101 重訴 235 判決〉,《台灣法學雜誌》,第 228 期,頁 206-212,雖然認爲「再生能源購售電契約」可能劃歸爲行政契約,但文中指明此與一般「購售電契約」有所不同,故不得逕以本篇文章論點套用到一般購售電契約中。

^{誰48}學說上即認為本號解釋認定都市計畫具有雙重性質,破壞了法律行為之穩定性功能。參 見林明鏘(2018),〈都市計畫通盤檢討變更:評釋字第 742 號解釋〉,《月旦裁判時

然而學說在都市計畫之法律性質上之爭議, 聚說紛紜^{並49}: 有認爲都市計畫係屬法規性質, 惟細部計畫之變更則屬於行政處分; 另有認爲計畫本質爲一般性、抽象性規範之行爲, 故不應認爲細部計畫或計畫變更爲行政處分; 另有認爲都市計畫之通盤檢討變更若影響人民權益時, 如具有一般處分之性質, 則爲行政處分; 另有從都市計畫之分類與層級區分, 認爲僅鄉街與特定區細部計畫之擬訂或變更爲行政處分, 其餘主要計畫或市(鎮)細部計畫均非行政處分。

二、對都市計畫之救濟(北大四)

釋字 156 號認爲都市計畫之個案變更屬於行政處分,故救濟程序自得依循撤銷爭訟途徑爲之。釋字第 742 號對於定期通盤檢討變更之定性爲法規性質,但本於有權利有救濟之觀點,如認爲有個別項目限制人民權利時,個別項目之限制即具有行政處分之性質,故人民自得循撤銷爭訟途徑救濟。惟學說有認爲,都市計畫的規制效力並非一次性而是反覆發生,故都市計畫具有法規性質。然我國目前並無對法規命令得單獨提起行政救濟之程序,學說即認爲人民得針對具體個案所形成之法律關係提起與行政機關之法律關係不存在之訴(行政訴訟法第 6 條第 1 項前段),進而由行政法院在訴訟中進行附帶規範審查問。

三、都市計畫範圍外之人民得否提起救濟?(北大四)

報》,第68期,頁62-64。

^{註49}王珍玲(2018),〈都市計畫之法律性質〉,《月旦裁判時報》,第72期,頁65。

^{誰50}傅玲靜(2016),〈對於抽象法規範之行政爭訟:以都市計畫之擬定或變更爲例〉,《月 旦法學教室》,第 167 期,頁 10-11。

譯51釋字 156 所稱「一定區域內人民」之意涵計有三說:1.以都市計畫變更範圍內人民爲限;2.除都市計畫變更範圍內人民外,亦包括都市計畫變更範圍外人民;3.係指都市計畫變更範圍內人民,至於都市計畫變更範圍外人民,則不在解釋範圍內。參見釋字第 774 號解釋,許志雄大法官所提出之協同意見書。

四、都市計畫變更時之正當程序(政大二)

都市計畫法第 19 條第 1 項^{世52}以及第 28 條^{世53}規定,都市計畫之變更送都市計畫委員會審議前,應先經過公開展覽以及說明會之程序,再報請內政部核定。

依據釋字第709號提出正當行政程序之觀點,都市計畫影響民眾之基本權(尤以財產權與居住自由)甚深,因此爲使人民得參與程序並表達意見,無論都市計畫之擬訂或變更前,應予民眾參與之機會。另外,民眾參與行政程序有兩者重大意義:其一因國家主權仍屬於國民所有(主權在民),民眾在參與行政程序時,得使行政機關之高權行政獲得民主正當性的深化;其二則是民眾參與行政程序時,得作爲監督行政高權之手段,以確保行政行爲符合民主正當性^{並54}。據此,都市計畫之擬定或變更未依都市計畫法第19條以及第28條踐行民眾參與(公開展覽以及說明會)時,即便都市計畫已經專家委員會審議,仍有瑕疵。

柒、行政罰:裁罰性不利處分與單純不利處分之區分(北大三)

行政罰法第1條以及第2條規定:「違反行政法上義務而受罰鍰、沒入或其他種類行政罰之處罰時,適用本法。但其他法律有特別規定者,從其規定。」「本法所稱其他種類行政罰,指下列裁罰性之不利處分:……。」因此除了罰鍰沒入以外,行政罰上包含所謂的裁罰性不利處分。

相對於裁罰性不利處分之概念即爲「單純不利處分」。二者區別之標準大致爲^並55: 首先,應以不利處分所依據之法規精神判斷,不得以所依據法規形式上規範於「罰則」即認爲係裁罰性不利處分。其次,若當事人之行爲無須具備違法且有責之要件,行政機關即得介入排除已發生之危害或防止其繼續擴大,則行政機關所爲之行政處分爲「單純不利處分」;反之,若須以當事人具備違法且

董52都市計畫法第19條第1項:「主要計畫擬定後,送該管政府都市計畫委員會審議前,應於各該直轄市、縣(市)(局)政府及鄉、鎮、縣轄市公所公開展覽三十天及舉行說明會,並應將公開展覽及說明會之日期及地點登報周知;任何公民或團體得於公開展覽期間內,以書面載明姓名或名稱及地址,向該管政府提出意見,由該管政府都市計畫委員會予以參考審議,連同審議結果及主要計畫一併報請內政部核定之。」

^{註53}都市計畫法第28條:「主要計畫及細部計畫之變更,其有關審議、公開展覽、層報核定及發布實施等事項,應分別依照第十九條至第二十一條及第二十三條之規定辦理。」

^{誰54}傅玲靜(2014),〈都市更新正當程序之解構與再建構〉,《月旦法學雜誌》,第 228 期,頁 192-193。

誰55陳敏,前街註1,頁710。點法律專班

有責之要件,則屬「裁罰性不利處分」。

捌、行政程序法

一、限制行爲能力人得否作爲行政程序代理人(台大一)

行政程序法第 24 條第 1 項本文規定:「當事人得委任代理人。」惟代理人 之資格是否限制於具備程序能力之成年人,同法第 24 條以下並未規定, 即生爭議。學說有認爲代理人僅限於具備程序能力之自然人,無程序能力 之自然人不得爲代理人^{誰56};亦有認爲法理上並不排除限制行爲能力人爲程 序代理人^{誰57}。觀民法第 104 條規定:「代理人所爲或所受意思表示之效力, 不因其爲限制行爲能力人而受影響。」容許限制行爲能力人爲代理人,兼 以代理人所爲行爲之效果歸屬於本人,對代理人並不發生權利義務之得喪 變更,故就此爭議,似得採肯定說。

二、行政程序之職權主義(台大一)

行政程序法第 34 條規定:「行政程序之開始,由行政機關依職權定之。但 依本法或其他法規之規定有開始行政程序之義務,或當事人已依法規之規 定提出申請者,不在此限。」故行政程序之開始原則上採職權主義。又依 同法第 36 條:「行政機關應依職權調查證據,不受當事人主張之拘束,對 當事人有利及不利事項一律注意。」採取職權調查主義,由行政機關主動 依職權調查證據,並必須對整體行政事件為一體注意之義務。

玖、對行政執行之救濟程序(台大三)

行政執行法第9條第1項規定:「義務人或利害關係人對執行命令、執行方法、 應遵守之程序或其他侵害利益之情事,得於執行程序終結前,向執行機關聲明 異議。」因此引發對於異議決定不服時,人民得否續行救濟?

最高行政法院 97 年 12 月份第 3 次庭長法官聯席會議(三)認為本條規定應未禁止人民後續向法院請求救濟,故人民自得對異議決定向法院提起救濟。惟救濟程序須視執行行為之性質而定,若執行行為係行政處分之性質,則仍須踐行訴願程序,始得再向法院聲明救濟。

惟針對具有行政處分性質之執行行爲之救濟程序,最高行政法院 107 年 4 月份 第 1 次庭長法官聯席會議認爲,聲明異議程序已經行政內部自我審查,故具有 替代訴願程序之功能,不服異議決定之人民自無庸再踐行訴願程序,而得在不

^{註56}陳敏,前揭註 1,頁 827-828。

^{誰57}吳庚、盛子龍,前揭註 26,頁 557。

服異議決定後,直接向法院提起撤銷訴訟。

拾、行政救濟

一、訴權之判斷:公法上權利(台大二、北大二、中正三、成大三)

按提起行政救濟,原則上須具備自己之權利或法律上利益受到國家之干預之要件,始得提起。此即訴訟(願)權能(簡稱爲訴權)。至於如何判斷人民有無訴權,釋字第 469 號理由書提出(新)保護規範理論爲判斷標準:「至前開法律規範保障目的之探求,應就具體個案而定,如法律明確規定特定人得享有權利,或對符合法定條件而可得特定之人,授予向行政主體或國家機關爲一定作爲之請求權者,其規範目的在於保障個人權益,固無疑義;如法律雖係爲公共利益或一般國民福祉而設之規定,但就法律之整體結構、適用對象、所欲產生之規範效果及社會發展因素等綜合判斷,可得知亦有保障特定人之意旨時,則個人主張其權益因公務員怠於執行職務而受損害者,即應許其依法請求救濟。」

據此,判斷人民是否有訴權,首應判斷某法規是否是專爲保護特定人之利益而設,同時該人民是否爲受保護之特定人,若均肯定,該人民即有訴權。若某法規係爲公益而非爲保護特定人之利益而設,但得自法律之整體結構、適用對象、所欲產生之規範效果及社會發展因素等綜合判斷,推知某法規兼有保護特定人之意旨,且該人民亦爲某法規兼有保護意旨之特定人,則該人民亦有訴權^{註58}。

實務上發生之訴權問題:最高行政法院 103 年 8 月份第 1 次庭長法官聯席會議認為,外國配偶申請居留簽證遭到否准,因法律並未賦予本國配偶有何權利得申請外國配偶之居留簽證,因此不具備課予義務訴訟之訴權。惟學說認為此種情形雖不構成行政訴訟法第 5 條所稱「依法申請之案件」,而不得提起課予義務訴訟,但基於配偶間之同居(義務)係婚姻之核心價值,此時即應賦予在本國之配偶有撤銷訴訟之訴權,以撤銷否准處分^{並59}。

二、訴願不利益變更禁止原則是否拘束原處分機關?(成大三)

訴願法第81條第1項:「訴願有理由者,受理訴願機關應以決定撤銷原行 政處分之全部或一部,並得視事件之情節,逕爲變更之決定或發回原行政 處分機關另爲處分。但於訴願人表示不服之範圍內,不得爲更不利益之變

^{註58}保護規範理論的詳細說明以及相關問題,請參見李建良(2016),《行政法基本十講》, 6版,頁 298-313,臺北:元照。

^{註59}劉建宏(2015),〈課予義務訴訟之訴權要件〉,《月旦法學教室》,第 155 期,頁 10-11。

更或處分。」此即爲訴願法上不利益變更禁止原則之明文規定。惟有疑問者是,若訴願機關撤銷原處分,命原處分機關重爲處分,則原處分機關是 否得作成相對於元處分更不利於當事人之行政處分?

最高行政法院 105 年 8 月份第 1 次庭長法官聯席會議認為,訴願法第 81 條第 1 項僅限制訴願機關而不及於原處分機關。又在法無明文時,尚不得以立法理由所載文字,限制原行政處分機關於行政處分經撤銷發回後重爲處分時,於正確認事用法後,作成較原行政處分不利於處分相對人之行政處分,否則不符依法行政原則。據此,原處分機關得在訴願機關撤銷發回並命重爲處分時,作成對於人民更不利之行政處分。

三、確認訴訟之備位性(台大三)

行政訴訟法第6條第3項規定:「確認訴訟,於原告得提起或可得提起撤銷訴訟、課予義務訴訟或一般給付訴訟者,不得提起之。但確認行政處分無效之訴訟,不在此限。」此即學說上所謂確認訴訟之備位性(或補充性)。該規定之目的在於使原告提起更直接、更有效之訴訟種類,以保護其權利,並避免原告規避撤銷訴訟或課與義務訴訟之特別規定(尤其是訴願前置或起訴期間之限制)以及造成法院不必要之負擔^{並60}。

四、管轄法院的選擇:地方法院行政訴訟庭(台大三)

行政訴訟法第 229 條第 1 項以及第 2 項規定:「適用簡易訴訟程序之事件,以地方法院行政訴訟庭爲第一審管轄法院。下列各款行政訴訟事件,除本法別有規定外,適用本章所定之簡易程序:一、關於稅捐課徵事件涉訟,所核課之稅額在新臺幣四十萬元以下者。二、因不服行政機關所爲新臺幣四十萬元以下罰鍰處分而涉訟者。三、其他關於公法上財產關係之訴訟,其標的之金額或價額在新臺幣四十萬元以下者。四、因不服行政機關所爲告誡、警告、記點、記次、講習、輔導教育或其他相類之輕微處分而涉訟者。五、關於內政部入出國及移民署(以下簡稱入出國及移民署)之行政收容事件涉訟,或合併請求損害賠償或其他財產上給付者。六、依法律之規定應適用簡易訴訟程序者。」

一般行政法事件原應依行政訴訟法第 104-1 條:「適用通常訴訟程序之事件,以高等行政法院爲第一審管轄法院。」然而如有第 229 條第 2 項規定之事由,則行政訴訟法之第一審管轄法院即改爲地方法院行政訴訟庭。

^{誰60}徐瑞晃(2015),《行政訴訟法》,頁 120-121,臺北:元照。

拾壹、公法上不當得利之返還與救濟

行政程序法第 127 條於 104 年新增第 3 項規定:「行政機關依前二項規定請求返還時,應以書面行政處分確認返還範圍,並限期命受益人返還之。」明文解決學說以及實務上對於行政處分因溯及失效或無效之情形所導致之公法上不當得利,行政機關究竟得否直接行政處分命人民返還之爭議。就此範圍,行政機關即無庸再依最高行政法院 104 年度 6 月份第 1 次庭長法官聯席會議(一),以一般給付之訴請求人民返還公法上不當得利。

惟學說指出**行政程序法第 127 條第 3 項僅在行政處分溯及失效或無效等情形始有適用,其他公法上不當得利之情形,行政機關仍應依照最高行政法院前揭決議提起一般給付之訴,請求人民返還。**例如:主管機關核定甲低收入戶之補助,每月一萬五千元。惟嗣後發現當初係甲提供不正確之資料,使主關機關作成該核定處分,此時主管機關依職權撤銷核定處分,即適用行政程序法第 127 條第 1 項以及第 3 項,得依書面處分命甲返還所受領之低收入戶補助。但倘甲並無提供不正確資料,而主管機關在發放每月補助時,誤撥爲十五萬元。此時甲就超過每月一萬五千元之部分固然構成公法上不當得利,然而並非行政程序法第 127 條所涵蓋之範圍,故主管機關只得依最高行政法院前揭決議之見解,提起一般給付之訴,請求甲返還公法上不當得利 ⁱ⁶¹。

版權所有,重製必究!